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în oestia autonomiei. 
Săptămâna trecută s'a deschis la 

Budapesta congresul catolic pentru re-
gularea autonomiei. 

Biserica n6stră n'a luat parte la 
- T f o î t g r e s , fiind deja de mai înainte lă

murită posiţia, c e archiereii noştri 
aveau să o îee faţă de chipul cum s'a 
cre'qut. să se facă autonomia acăsta. 
/ Desbaterile de până acum ale 

C o n g r e s u l ui fac tot mai statornică im-
presiunea, că din autonomie nu se va 
alege nimic. Chiar şi în comisia de 
27 sînt două partide; Episcopii catolici 
nu par prea încântaţi nici chiar ei de 
proectele de statut şi mai este şi gu
vernul, care ar vre să scotă autonomia 
după gustul său. 

Ceea ce a bătut la ochi în acesta 
cestie, e de bună samă tăcerea, ce se 
observă de toţi faţă de protestul Si
nodului archidiecesan ţinut an. tr. Pe 
când adecă proectele celor dăue partide 
din comisia de 27 aii fost publicate de 
ziarele magiare şi desbătute pe lung 
şi pe larg, pe atunci, nu se spune nici 
un cuvînt măcar de protestul înaintat 
de Sinodul nostru, de şi acela a fost 
de mult înaintat la locurile competente. 

Şi chiar de aceea credem, că facem 
un bun servit cetitorilor noştri, publicând 
acest protest, aşa după cum a fost primit 
de Sinod şi înaintat ministrului de culte, 
cu rugarea, ca să esopereze de la 
Maestatea Sa ţinerea Congresului Pro-
vinţei nostre mitropolitane, conform 
memorialului trimis din conferinţa episco-
păscă ţinută la 1897 — Primatelui, 
Bpre a întreveni la congresul autonomie, 
c a să se respecte drepturile bisericii 
nâstre. — şi Nunţiaturei apostolice 
Bpre a face să se susţină în întregimea 
sa Bulla papală. — 

Etă testul: 

Sinodul archidiecesan al Archidie-
cesei gr. cat. de Albaîu l ia şi Făgăraş 
întrunit în Blaş la 22 Novembre 1899 
nu a putut trece cu vederea neliniştea 
şi agitaţiunea adencă, ce s'a produs în 
sînul credincioşilor g r . cat. din causa 
încercărilor, ce s'au făcut din partea 
congresului catolic regnicolar, de a con
topi Provincia Mitropolitană gr. cat. 
română de Alba îulia şi Făgăraş în 
organismul autonomie a l bisericii cato
lice de ritul latin din Ungaria. 

Acesta agitaţiune şi nemulţămire 
adăncă, pe cum şi chiemarea, ce o are 
Sinodul archidiecesan de a veghia ne

adormit asupra drepturilor bisericii, aü 
impus aceluia datorinţa sfintă, de a se 
ocupa şi cu cestiunea autonomiei întru 
cât privesce biserica nostră gr. cat., şi 
ast fel Sinodul, esaminând actele rela
tive la a c e s t a causă de supremă im
portanţă şi în special operatul comi
siunii de 27 esmise de congresul ca
tolic, a a n a t în Domnul a enunţa urmă-
tórele: 

I. Operatul comisiunii de 27 a 
congresului autonomie ungar nu respec-
t e z ă de loc autonomia şi independinţa 
Provinţeî Mitropolitane gr. cat. române 
de Alba îulia şi Făgăraş, şi în special: 

1. Vatemă decretul Uniune! sino
dului ecumenic de la Florenţia din 1439, 
în sensul căruia drepturile şi privilegiile 
bisericii nostre ca biserică de ritul 
grecesc aü să se păstreze nevătămate 
conform sfintelor canóne şi disciplinei 
grecesc!: „Salvis ; videlicet ómnibus 
eoruin juribus ac ^privüegüs." Prin 
urmare în sensul acestui j decret, biseri
cile orientale sub primatul Pontificelui 
Roman aü să se administreze şi gu
verneze fără amestecul altor biserici 
orí persone de ritul latin, şi fie care 
provinţă eclesiástica independent de 
altă provinţă şi în conformitate cu ca-
nónele şi aşe4ămintele orientale. Cu 
tote acestea în anumite afaceri bise
ricesc!, cum sînt: completarea scaunelor 
episcopesci, afacerile şcolare, funda-
ţionale, de beneficienţă şi de organi-
saţiune şi altele, — operatul comisiunii 
de 27 a pus şi Mitropolia nostră sub 
jurisdicţiunea congresului general ca
tolic şi a directoriului său, cari ambe 
corporaţiuni sînt compuse în maioritate 
preponderantâ din persone de ritul latin, 
ce nu aparţin Provinţei nostre mitro
politane, şi cari tot de una pot maiorisa 
pe puţinii membrii de ritul grecesc 
aparţinători bisericii nostre, cari eventual 
ar întră în acele corporaţiuni. 

2. Vătăma manifestul Uniunii din 
7 Octobre 1698, în sensul căruia tote 
aşedămintele şi obiceiurile bisericii ro-
mânesci, pentru tote timpurile aü să fie 
scutite de ori ce amestec al altora, 
cari nu aparţin bisericii nostre gr. cat., 
pe când după operatul comisiunii de 27 
unele din aşedămintele bisericii nóstre 
de es. gimnasiile, preparandiile, şcolile 
poporale, asilele infantile, se espun 
amestecului atât al pérsónelor eclesi-
astice latine, cât şi al mirenilor de ritul 
latin, de şi acest amestec prin violarea 
condiţiunilor din manifestul citat involvă 
desfacerea Uniunii. -

3 . Vatemă Bulla Pontificelui Ro
man Piü al IX-lea de dto Vl-le Kalendas 
Decembris 1853 (26 Novembre 1853) 
„Ecclesiam Christi", prin care biserica 
nostră cu tote bisericile, parochiile, 
filialele, cu tote persónele sale de ori 
ce sex şi condiţiune, a fost scosă de 
sub jurisdicţiunea mitropolitană şi de 
sub ori ce prerogativă jurisdicţională 
(prin urmare şi primaţială) a Archie-
piscopuluî din Strigon. Fără a respecta 
auctoritatea şi puterea dumnezeeşeă a 
Pontificelui Roman valid/tiatâ într'o 
Bullă, — emanată alt cum cumiprevia în
cuviinţare a Maestăţii Sale Regelui 
Apostolic şi suprem patron al bisericii 
catolice din Ungaria, — operatul co
misiunii de 27 dă congresului general 
catolic şi directoriului seu, cari ambe 
corporaţiuni stau sub presidiul prima
telui, dreptul de a se ingera în împle-
rea beneficiilor mai mari, în admi
nistrarea beneficiilor episcopesci vacante, 
în înfiinţarea, desvoltarea şi organisarea 
tuturor institutelor de învăţămînt, pu
tând chiar cassa unul saü altul dintre 
gimnasiile esistente, în afacerile funda-
ţiunilor bisericesc! de binefacere şi şco
lare, în afacerile de discajinâ a pér
sónelor aplicate la şcolă, » afaceri de 
apelaţiunî, cu un cuvînt dreptul de a 
se ingera şi dispune într'o mulţime de 
afaceri, cari după Bulla papală cad 
numai în competinţa auctoritâţilor die-
cesane şi celei mitropolitane a Pro
vinţei nóstre bisericesci cu eschiderea 
primatelui şi ori cărei autorităţi con
stituite a fară de Provinţă nostră bi-
sericescă. 

4. Vatemă decretele concilielor 
nóstre provinţiale din 1872 şi 1882, 
în sensul cărora biserica nostră a fost 
organisată ca Provinţă mitropolitană 
autonomă şi independenta de ori ce 
alte biserici din patrie, şi când se va
temă aceste decrete se desconsideră 
însaş! auctoritatea Pontificilor Romani, 
cari le-aü aprobat şi aü dispus stricta 
lor observare. 

5. Vatemă canonul 8 al Sinodului 
ecumenic de la Efes, unde se z ice: 
„Sanctae ergo et universali synodo visum 
est, ut unicuique provinciae pura et 
inviolata serventur jura, quae ab initio 
et multis retro annis habet secundum 
consuetudinem, quae jam olim servata, 
potestatem habente unoquoque metropo
litano actorum esemplaria ad suam 
securitatem accipere. Si quis autem 
constitutionem aliquam iis, quae nune 
definita sunt, repugnant em attulerit, 
eam quoque esse irritam visum est 
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toti sanctaa et universali Synodo", 
Operatul Comisiuniî de 27 nu ţine 
adecă samă nici de obiceiul, după care 
biserica nostra, ca provinţă bisericescă, 
s'a guvernat şi administrat până acum 
în tòte afacerile sale separat de bise
rica latină, nici de dreptul ei garantat 
prin acte emanate de la cei mai înalţi 
factori bisericesc! şi civili de a se gu
verna întru tòte ca provinţă autonoma 
şi independentă. 

6. Vatemă canonul 2 al Sino
dului ecumenic constantinopolitan I : 
„Non vocati autem episcopi, ultra suam 
dioecesim non accedant, propter ordi-
nationes faciendas aut propter alias 
dispensationes ecclesiastioas. Servata 
vero quae scripta est de gubernationibus 
regula, manifestum est, quod illa quae 
sunt per unamquamque provinciam ipsius 
provinciae Hfynodus dispenset, sicut nicaeno 
constat decretum esse concilio." Ope
ratul comisiunii de 27 în contra acestui 
canon, peste auctoritatea cea mai înaltă 
în Provinta nòstra bisericescă, care este 
sinodul provinţial, constitue în mai 
multe afaceri o auctoritate şi mai înaltă 
şi încă a ^ r ă de cadrul acelei Provinţe 
bisericesdf. ' 

7. întru cât directoriul de sub 
presidiul primateluî primesce şi ape-
laţiuni din Provinta nòstra bisericescă, 
operatul comisiunii de 27 vatemă dispu-
seţiunile sinodului I. ecumenic canon 
5; a Sinodului antiochean canon 12, 
13, 14, 15 şi 2 0 ; a Sinodului de la 
Trulla canon 8 ; şi a sinodului II de 
la Nicea canon 6., în sensul cărora 
după întocmirea şi organismul bisericii 
orientale, tòte plânsorile şi neregulari-
tăţile, ce se ivesc pe teritoriul unei 
provinţe bisericesc!, au să se pertrac-
teze şi decidă din partea episcopului 
concernentdjjşi de mitropolitul cu con
cursul eprscopilor în sinod provinţial, 
ér nici d'e cum prin amestecul ne
poftit al vre unui episcop din altă pro
vinţă ecclesiastica. 

8. întru cât se dă directoriului 
de sub presidiul primateluî dreptul de 
a controla, supraveghia şi ţine în evi-
dinţă fondurile şi fundaţiunnile bisericii 
nòstre, operatul comisiuniî de 27 va
temă canonul 25 şi 26 al Sinodului 
de la Chalcedon, canonul 35 al Sino
dului Trullan şi canonul 11 al Sino
dului II de la Nicea, în sensul cărora 
dreptul de a manipula, supraveghia şi 
administra averile bisericesci, or! de ce 
soîu ar fi acela, se cuvine autorităţii 
diecesane şi în cas de lipsă Mitropo
litului fără nicî un amestec al aucto-
rităţilor din alte provinţe bisericesci. 

9. întru cât şi primateluî şi di
rectoriului se atribue dreptul de inge
rinţă în completarea scaunelor episco-
pescì din Provinta nòstra mitropolitană, 
operatul comisiunii de 27 vatemă ca
nonul 4 al Sinodului de la Nicea, ca
nonul 19 de la Antiochia, canonul 12 
de la Laodicea, canonul 3 al Sinodului 
I I de la Nieea, în cari numai mitro
politului şi episcopilor comprovinţiali li 
se atribue dreptul de a conlucra la 
alegerea şi constituirea episcopilor la 
scaunele vacante fără nici un amestec 
al episcopilor din alte provinţe bisericesc!. 

10. Vatemă şi ignoresă auctori-
tatea Sinodului provinţial întru cât ope
ratul acela s'a făcut fără de conlucrarea 
şi învoirea Sinodului Piovinţel n6sţre 
bisericesci, care după disciplina şi orga
nismul canonic al biserici! noatre este 
factorul principal şi sub pontificele ro
man cel mai înalt for de jurisdicţiune 
în tote afacerile, asupra cărora se estinde 
operatul comisiuniî de 27. Vătămarea 
şi desconsiderarea acesta este cu atât 
mai gravă, cu cât nu s'a ţinut samă 
nici de protestul episcopilor noştri 
comprovinţiali, cuprins în memorialul 
adresat primateluî şi repeţit în confe
rinţele corpului episcopesc ungar, nici 
de protestul clerului şi poporului nostru 
ridicat în conferinţa de la Cluş în 29 
îuniu 1897. 

11. Vatămâ art. de lege X X X I X 
din 1868, prin care Mitopolia Alba îuliei 
fu înarticulatâ în legile terii aşa, pe 
cum era aceea constituită atunci după 
disciplina bisericii orientale şi după 
Bulla canonisătore din 1853, cari asi
gură autonomia şi independinţa aceleia 
pentru tote timpurile. 

12. Vatămă art. de lege XLIII 
din 1868 despre uniunea Transilvaniei 
cu Ungaria, prin care legile anteriore 
transilvane, cari reguleză libertatea re-
ligionară şi autonomică, egalitatea şi 
relaţiunile reciproce ale confesiunilor 
recepte şi ale jurisdicţiunilor bisericesci 
de pe teritoriul Transilvaniei şi părţilor 
adnexe, se estind şi asupra greco-ca-
tolicilor. între legile aceste anteriore 
amintim part."I. titl. VIII din Appro-
batae Constitutiohes regni Transsylva-
niae, şi art. de lege LV din 1791, pe 
pe cari se baseză şi autonomia dieceseî 
catolice transilvane, şi este dureros, că 
pe când operatul comisiunii de 27 
respecteză autonomia dieceseî catolice 
transilvane cu organism separat de 
autonomia regnicolară a bisericii cato
lice din Ungaria, pe atunci pe biserica 
nostră, care încă se estinde asupra 
Transilvaniei şi părţilor adnexe, o 
lipsesce de autonomia aceea separată, 
de care se bucură tote confesiunile din 
Transilvania şi cu care biserica nostră 
în sensul art. de lege XLIII din 1868, 
ar fi trebuit să fie învestită deja din anul 
1868, când s'aorganisat şi autonomia bise
ricii gr. or. şi a început a funcţiona şi 
statul catolic în organisaţiunea de azi. 
Trebue deci, să cerem, ca măcar acum 
să se respecteze şi esecuteze legea 
citată. 

13. Vatemă tâte legile şi ordi-
naţiunile mai înalte, în sensul cărora 
biserica nostră gr. cat. a fost consi
derată ca corporaţiune distinctă de bi
serica latină, şi în special vatămă § 6. 
din art. de lege XLIII ex 1895, unde 
biserica gr. cat. este înşirată ca cor
poraţiune distinctă de biserica latină 
şi de cele alalte biserici din patrie şi 
prin urmare ca biserică distinctă are 
să-şî organiseze şi autonomia. 

14. Vatămă prea înalta hofărîre a 
Maesrăţii Sale de dto Viena 29 No
vembre 1895, în care se zice, că la 
iniţiarea autonomiei catolice să se ţină 
strict în vedere organisaţiunea bisericii 
catolice; după ce înse canonele citate 

şi alte mai multe ale sinodelor ecu
menice şi topice, după cari trebue să 
fie organisatâ biserica nostră ca bise
rică catolică de rit grecesc, aşedă ori 
ee organisaţiune eclesiástica pe base 
provinţiale, respective nu admite episcopi 
fără de mitropolit! nici episcopate fără 
de provinţe mitropolitane, şi după ce 
de altă parte în operatul comisiunii 
de 27 nu se contempleză nici un orga
nism provinţial, ci numai parochial, 
diecesan şi central saü regnicolar, este 
evident, că operatul comisiunii de 27 
vatemă şi dispuseţiunea citată a Ma-
estăţii Sale. 

15. Vatemă asigurările pline de 
mângâiere cuprinse în enciclica Sfinţiei 
Sale Pontificelui Roman Leo al XlII- lea 
de dto 20 íuniü 1 8 9 4 ; care se începe 
cu cuvintele: „Praeclara gratulationis" 
şi în care se zice celor de rit oriental: 
„Neque est cur dubitetis quidquam 
propterea Nos vel succesores nostros 
de jure Vestro, de patriarchalibus pri-
vilegiis, de rituali cujusque ecclesiae 
consuetudine detracturos. Quippe hoc 
etiam fuit idemque est perpetuo futurum 

i in consilio disciplinaque apostolicae Sedis 
positum, p r o p r Ü 8 cujusque populi origi-
nibus moribusque ex aequo et bono 
non parce tribuere. At vero redinte-
grata Nobiscum unione, mirum profecto, 
quantaEcclesiis vestris dignitas, quantum 
decus divino muñere accedet." 

16. Vatemă interesele cele mari 
ale catolicismului, întru cât operatul 
comisiunii de 27 neţinend samă de 
drepturile bisericii nóstre a produs în 
sînul credincioşilor noştri o nemulţâ-
mire atât de adâncă şi ferbere atât de 
mare, în cât însa-şi esistinţa bisericii 
pote fi ameninţată, mai vîrtos dacă şi 
congresul catolic va desconsidera drep
turile bisericii nóstre, ér cei alalţl 
factori mai înalţi nu le vor lua sub 
puternicul lor scut. 

17 Vatemă caritatea creştină, 
pentru că operatul comisiuniî de 27. în 
loc să apere, să scutescâ, şi să vali-
diteze drepturile Provinţe! nóstre bise
ricesci, pe cum cu drept cuvînt s'ar 
puté aştepta de la ce! ee sînt uniţi prin 
aceea-şî credinţă catolică, le nesocotesce 
şi le încalcă fără nici un scrupul, şi 
prin acesta dă ansă la neîncredere, 
înstrăinare şi discordie între fiii aceleia-şî 
biserici universale, cari uniţi fiind prin 
aceea-şî credinţa, uniţi ar trebui să fie 
şi prin iubire şi stimă reciprocă. 

II. De altă parte Sinodul archi-
diecesan îşi ţine de datorinţă a-şî exprima 
pe lângă sîmţemintele sale de omagială 
supunere faţă cu Maestatea Sa Prea-
gloriosul nostru Rege Apostolic Francisc 
îosif I. şi faţă cu Sfmtul Scaun apo
stolic, şi pe acele de neperitórie grati
tudine, pentru că aceşti prea înalţi factori 
s'au îndurat a garanta prin acte pu
blice autonomia şi independinţa Pro
vinţe! Mitropolitane gr. cat. de Alba 
îulia şi Făgăraş şi-şi exprimă speranţa, 
că nici guvernul Maestăţiî Sale nu va 
permite încălcarea drepturilor garantate 
prin acele acte. 



Nr. 6 U N I R E A Pag. 47 

lubileul Mitropolitului. Pentru aniver
sarea a 25-a de la consacrarea întru 
Episcop a î. P. S. Sale Mitropolitului Victor, 
Veneratul Capitul Mitropolitan a adresat 
Clerului arehid. urmàtórea cercularà: 

Nr. 14—1900. 
Onorate in Christos Frate ! 

In 2/14 Februaritì a. c., în sărbătorea 
întîmpinăril Domnului nostru Isus Christos. 
se împlinesce un pătrar de secol, de când 
iubitul nostru Mitropolit Victor a fost con
sacrat în biserica catedrală din Blaş întru 
Episcop al Dieceseî de Lngoş. 

Drept îndreptând euvîntul adevărului 
şi cu toiagul puterii guvernând Biserica lui 
Christos „cu tòta răbdarea şi învăţătura" 
(II Tim. 4, 2) Inbitnl nostru Archiereă în 
două zeci şi cinci ani neîncetat „a luat a 
minte de sine şi de totă turma. întru carea 
Spiritul sfînt L'a pus Episcop, ca să pască 
Biserica lai Dumnezeu, carea o a câştigat 
cu sângele său" (Fapt. 20. 28). 

Cuvine-se deci, ca turma încredinţată 
păstoririi Lui în ziua acesta aniversară să 
se bucure în Domnul împreună cn Pastorini 
său. Cnveni-s'ar, ca ea să manifesteze bu
curia acesta a sa şi în a fară în tot chipul 
plăcut lui Dumnezeu. Dară dorinţa Archi-
pă8toriuluI nostru lubilar e, că fiii Lui sufle
tesel în ziua acesta să se bucure numai întru 
inimile sale. Şi dorinţa acesta are, să ne fie sfînta. 
Credem deci, că corăspundem pe deplin in-
tenţiunil Iubitului nostru Archiereă, dacă 
întru acesta serbatóre credincioşii în tòte 
parochiile Archidiecesel nòstre vom lua parte 
cu evlavie Îndoită la sfînta liturgie rugândn-ne 
Părintelui ceresc, să dantésca pe înalt 
Preasfinţitttl Arcbiepiscopul şi Mitropolitul 
nostru Victor sfintelor sale biserici în pace, 
întreg, onorat, sănătos, întru zile îndelungate, 
drept îndreptând euvîntul adevărului, — ér 
la capătul sfintei liturgil vom cânta Doxo-
logia cea mare, mulţămind astfel lui Dum
nezeu pentru tòte darurile, cu cari a dăruit 
pe Archipăstoriul nostru lubilar. j 

Lăsăm deci tuturor în Christos Fraţi 
parochl şi administratori parochiall din Archi-
diecesa nòstra, să serbeze în modul acesta 
ziua acesta de bucurie şi lubiiare. 

Blaş din şedinţa Capitalului mitropolitan 
gr. cat. de Alba îulia şi Făgăraş ţinută în 
5 Februariù 1900. 

îoan ii. Moldovan 
preposit. 

Dr. Viotor Szmigelski 
canonic notariă. 

Renta şcolilor din Braşov. în fine s'a 
terminat şi cu renta acesta care a ridicat 
o furtună mare, atât la noi cât şi din colo 
de CarpaţI, şi carea la timpul seu a pricinuit 
căderea ministrului liberal, a dluiSturdza. 

Dar nici modul cum s'a făcut tranşarea 
acesta nn pare a mhlţămi nici pe Braşoveni, 
nici pe cel din Pesta, nici pe cel din Bu-
cureacl. fie care vede ceva restricţiune în 
resolvarea acesta. Liberalii din România 
găsesc, că conservatorii n'aă făcut nimic mal 
mult, de cât ceea ce şi el o promiseră; er 
Magiaril găsesc, că politica de naţionalităţi 
a guvernului a suferit înfrângere şi că mi
nistrul Wla88ics se va retrage din minister, 
nefiind de acord în resolvarea acestei cestiunl. 
în următorele facem cunoscut proectul de 
lege presentat de dl Tache lonescu şi primit 
cu a planşe în camera română. 

Espunerea de motive. | 
„Numerose documente, datând de la ; 

1594 şi până la începutul acestui veac, sta
bilesc diferitele drepturi, pe cari biserica 
Sfintulul Nicolae din Braşov ie-a avut faţă 
de Statul român. în 1868 şi în 1875 s'afl 
fixat aceste drepturi ia cifra de 38.500 lei, 
cari aă fie ai bisericii Sfintului Nicolae pentru 
scolile greco-orientale rotatine dì» Braşov, 
Întreţinute de zisa biserica. 

De atunci suma de 38.500 lei pe au 
a fost plătită regulat de cătră Statul român 
comitetului bisericii Sfintulul Nicolae din 
Braşov, a farà numai de cei trei ani din 
urmă. 

în acesta nouă situaţie, comitetul bi
sericii Sfîntulul Nicolae din Braşov a in
tentat o acţiune în contra Statului român, 
prin care cerea, ca Statul român să-I plă-
tescă o sumă anuală de 75.000, cifră la care 
zisa biserică preţuia vechile el drepturi. 

De altă parte guvernul ungar a atras 
atenţia guvernului român asupra legislaţiei 
ungare, care opresce bisericile şi şcolile de a 
primi ajutore de la State staine. 

în urma acestei comunicări, aü urmat 
tratative între cele două guverne asupra 
adevăratei naturi a drepturilor bisericii 
Sfintulul Nicolae. 

Azi biserica Sf. Nicolae din Braşov, 
cu aprobarea Consistoriului din Sibiu, se 
declară gata să retragă acţiunea, ce a adus 
în contra statului român, dacă guvernul 
român ar capitalisa suma anuală de 38.500 
lei într'un titlu de rentă româna 4 la sută, 
care ar fi depus la Casa de depuneri şi con-
semnaţiuni (Casa centrală de stat) dia Ba-
dapesta, ca fond al bisericii Sf. Nicolae din 
Braşov pentru gimnasjul şi scóla reală greco-
orientală română din acel oraş, întreţinute 
de zisa biserică, cu condiţie ca venitul ca
pitalului de 962.500 lei să fie plătit în fie 
care an preşedintelui comitetului bisericii Sf. 
Nicolae din Braşov pentru al întrebuinţa la 
nevoile ziselor şcoli în organisaţiunea lor 
actuală, capitalul rămânând vecinie inalienabil 
şi nepntènd nici o dată să fie detras de la 
acesta destinaţiune. 

Ministrul cultelor şi instrucţiunii publice 
Taohe îonesou. 

Proect de lege 
pentru capitalisarea sumei de 38.500 lei pe 
an, pe care Statul român o datoresce bise
ricii Sfîntulul Nicolae din Braşov, pentru 
gimnasiul şi scóla reală greco-orientală ro
mână din acel oraş, întreţinute de zisa bi
serică, pe cum şi pentru deschiderea unul 
credit estra-ordinar servind la plata sumei 
de 115.500 lei, datoraţi zisei biserici pentru 
zisele şcoli în timpul celor din urmă 
trei ani. 

Articolul I. — Guvernul, este autorisat 
să emită un titlu de rentă 4°/o perpetuă, 
pentru un capital de 962.500 lei, producènd 
o rentă anuală de 38.500 lei. Acest titlu 
va fi nominativ pe numele bisericii Sfîntulul 
Nicolae din Braşov pentru gimnasiul şi scóla 
reală greco-orientală română din acel oraş, 
întreţinute de zisa biserică. 

Articolul II. — Se deschide ministe
rului cultelor şi instrucţiunii publice un credit 
estra-ordinar de 115.500 lei pentru plata 
sumei de 38.500 lei. datorită pe cel trei ani 
din urmă bisericii Sfintulul Nicolae din 
Braşov, pentru gimnasiul şi scóla reală 

greco-orientală română din acel oraş între
ţinute de zisa biserică. 

Acest credit estra-ordinar se va aco
peri din escedentul budgetar al anului 
1898—1899. 

Articolul III. — Anuitatea rentei per
petue de la articolul I va fi înscrisă la ser-
viţiul datoriei publice. 

Ministrul cultelor şi instrucţiuni! publice 
Taohe îonesou. 

Religia în teorie şi în praxă. — Mai 
astă-tomnâ luasem act despre elogiile, ce 
le-a adus religiei ministrul de comerciu, He-
gediis, îh adunarea reuniunii protestante din 
Dobriţin. „Cu cărţile învăţaţilor şi cu aju
torul teoriilor nu pot fi conduse poporale . . . 
Mult mal fi reşcă este Evangelia şi mult mai 
nobilă" — spunea dl ministru. 

în şedinţa din 5 a 1. c. deputatul 
Juriss Mihâly revenind asupra cuvintelor 
spuse de dl ministru, în o frumosă vorbire 
arată, cât de de parte este actualul sistem 
de guvernare de a practisa principiile Evan-
geliel, atât de mult lăudate în teorie. „Se
cretarul de stat — zice oratorul — a arătat 
în vorbirea sa forte lămurit miseriile popo
rului şi căuşele lor, er pentru vindecarea 
acestor miseriî, recurge la biserică. Aşa-i. . . 
dacă e primejdie, în dată recurge lumea la 
biserică; (Ilaritate în stânga) până îl merge 
bine, nu-şî bate capul cu biserica, şi îşi bate 
joc de preoţi. Ast fel a fost în Franţa la 
sfârşitul văculul al XVIII-lea; când condu
cătorii statului nu-şi mal încăpeau în piele, 
persecutau biserica, alungau pe îesuiţî. Şi 
acum persecuteză congregaţia Assumpţioniş
tilor, măcar că ţara avea mare folos de la 
el: Parisul va trebui să dee cel puţin 
trei-patru sute de mii fres. pentru şcolile. în 
cari ei propuneau gratuit. Dacă le va merge 
răfi Parisienilor, erăşl ÎI vor chema înapoi. 
E adevărat, că menirea bisericii e, să vindece 
ranele sufletesel ale credincioşilor, şi să le 
ridice demnitatea de om din noroiul pati
milor. Biserica şi-a împlinit datorinţă acesta 
în tot de una şi o va împlini-o şi pe viitor 
chiar şi când va fi persecutată. Dar pote 
aştepta Cu tot dreptul, ca statul sâ-î stee în 
ajutor. Şi cine sînt chiemaţl hi primul rînd 
a veni în ajutorul miseriilor sufletesel a po
porului? întâia şi mal întâiu aceia, cari aă 
puterea în mâni: domnii miniştri şi demnul 
secretar de stat, cari trebue să cunoscă nă-
casuriie poporului. Ar fi prea mult, dacă 
s'ar aştepta, ca biserica singură să mântuescă 
poporul de multele lui miseriî sufletesc!; 
ajute-I şi statul şi atunci lucrarea biserieil 
va ave succese mult mal mari. 

Adevăruri. — „Alkotmâny" din 3 Fe-
bruariă, drept ilustrare a stărilor miserabile 
din instrucţia publică magiră aduce urmâ-
torele: La Oradea a murit, aprope de f6me, 
Fiedler Tamâs, care fusese profesor de ca
ligrafie şi desemn; slăbindu-i-se ochii, a 
ajuns copist şi în urmă „verklis." — Er 
zilele aceste a mnrit, de fâme, cnm au con
statat chiar medicii, Azay Istvin, învăţător 
în comuna magiară Acs. 

Nici unuia, nici altuia guvernul n'a 
avut ori n'a vrut să-l dea nici un ajutor, 
căci anii de pensie nu-I aveaă complet. 
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în acelaşi timp înse statul susţine la 
Paris o şcolă de belearte pentru magiari 
(cel mal mulţi Evrei) . . . . 

„Ungurii — scrie numitul ziar — sufer 
şi acum de mania să se fudulescă în a fară, 
de şi aici, acasă, sînt ca la trei milióne, cari 
nu sciù să deosebescă pe ă de b". 

Acestea ar trebui să ie îee în adevărată 
considerare cel de la putere, ér nu să risi-
pésca zeci de mii pe teatre şi spre scopuri 
de magiarisare. 

Jidanii — element distructiv! — în 
şedinţa de Sâmbătă a camerei, deputatul 
Buzath, membru al partidului poporal ca
tolic, caracterisând situaţia politică a Unga
riei, presentă în lumină forte tristă influinţa 
desastrosă, ce Jidovismul o are asupra po-
poraţiuniî terii. Oratorul a zis între altele: 

Aceşti Jidani att o ocupaţiune specială 
a lor: cămătăria. Ei cunosc legea despre 
cămătării mai bine de cât ori şi care alt fiu 
al patriei, ba şi-au tradus'o chiar în limba 
lor. El sînt cu mare băgare de samă, ca să,j 
nu vină în conflict cu legea, şi tocmai pentru 
acesta cultivă cămătăria ascunsă la Nord 
prin vite, Ia Sud prin bucate. La ori ce 
afacere lucreză cu mari câştiguri, ţîn în 
mâna lor viaţa de tote zilele a bietului 
popor agricol, tot câştigul lui anual şi viitorul, 
aşa în cât poporul este UH sclav adevărat 
în mâna acestui soiu de speculanţi. Carnetele 
cele mal mici sînt îu părţile amintite ale 
ţării 10 fl., după aceşti 10 fl. storc la an 
5 fl., adecă 50°/ 0. în dată ce omul năcăjit 
ajunge în stare strîintoratâ, el (cămătarii 
jidani) strîng ştrengul în jurul gâtului neno
rocitului, şi atunci după 10 fl. îeau pe săptă
mână camătă de 1 fl., pe unele locuri mal 
mult, chiar şi 2 fl. la săptămână după 10 fl.... 

Ţăranul nici o dată nu capătă drept şi 
dreptate în reclamaţiunile lui faţă cu aceşti 
negustori speculanţi. El corump pe toţi, er 
pe cei ce nu vor să se lase a fi corupţi, îl 
ameninţă, ba îî atacă direct. . . Se fac stă
pâni pe moşii prin fel de fel de apucături 
illicite. După ce pe calea acesta au ajuns în 
posesiunea proprietăţilor, ei asigură casele 
şi apoi le dau foc. pun banii la busunar şi 
moşia din câmp o dau în arîndă Pe 
urma acestor devastări poporul rămâne fără 
pămînt şi fără vite, întregă lui esistinţa 
e legată de interesele nemiloşilor cămătari 
şi demoralisarea cresce în mod înspăimân
tător. Poporului nu-i mal pot ajuta nici 
preoţii săi, nici primarii, ba se întîmplă 
forte adesea, că în loc ca funcţionarii in
feriori de la administraţie să sară în ajuto
rul poporului, ei mai mult îi strică. . . . în 
mijlocul rutenimii sînt la ordinea zilei fur
turile, jafurile, ameninţările, despoiarea de 
moşie, hoţiile şi aprinderile, spânchirâturile 
şi omorurile. Aiel nu mal esistâ nici forma 
esternâ a statului de drept, aici e o adevă
rată anarchiă. 

Pe acest element a aflat de bine ca
mera a-1 ridica, a-1 recipia şi a-î da drep
turi egale. . . 

Oratorul se ocupă apoi cu cestiunea 
evreescâ. Zice, că eu cestiunea acesta nu se 
ocupă bucuros în Ungaria, fiind că Jidâ-
nimea de aici a ajuns la o putere atât de 
mare pe teren comercial, politic şi finanţiar, 
în cât abia dacă este un ram al vieţii pu
blice, ale cărui fire de interese să nu lege 

voinţa ómenilor. Nu face responsabili pe 
toţi Jidanii, căci sînt şi Jidani, cari nu pot 
fi clasificaţi cu cei descrişi mai sus. Cere înse 
de Ia factorii chemaţi, ca faţă cu Evreimea 
să păşescă cât mal energic şi să-i oblige la 
observarea legilor.1 

Bânffy redivivus? — în şedinţa dietei 
din 3 a 1. c. deputatul kossuthist Komjathy 
s'a ocupat esclu8iv cu cestiunea naţionalită
ţilor, desaprobând "in termini aspri politica 
de naţionalitate a guvernului Széll. în deosebi, 
regretă deputatul kossuthist, că guvernul a 
desfiinţat secţiunea naţionalităţilor, care făcea 
un prea frumos servititi causel magiare. Prin 
desfiinţarea ei Românii aù căpătat curaj, şi 
sînt hotărîţl a păşi la alegerile dietale. în 
faţa acestui pericol grozav, oratorul rogă pe 
toţi membri camerei, să fie Magiari cu trup 
cu suflet, căci situaţia o eere azi mai mult 
ca ori când. 

în legătură cu acesta patriotică inter
pelare pare a fi apariţia ziarului „Magyar 
Szó" organul fostului premier Bânffy. în 
articolul — program, critică în termini aspri 
ţinuta guvernului Széll faţă cu naţionalităţile, 
cu deosebit accent pe ştergerea secţiunel 
naţionalităţilor. Menirea noului organ bânffyst 
este: „Să ne dăm silinţa a împreuna inte
resele dinastiei Habsburgice şi ale vieţii 
magiare într'o neîndurată politică şovinistică 
magiara." 

Scurt şi la înţeles. 
De cât că gazetariul Bânffy cu greù va 

mai fi măcar pe jumătate aşa de ofensiv ca 
Bânffy ministrul! 

Revistă politică. 
Austria. Pe zilele trecute a fost 

conchemată la Viena în palatul minis
trului president conferinţa contemplată 
de prim-ministrul austriac Ko; ber pentru 
complanarea diverginţelor dintre Nemţi 
şi Cehi. Deja mai nainte de întrunirea 
delegaţilor, grupul radical german a ţinut 
o întrunire, în carea prin rostui preşe
dintelui séti, deputatul Wolf. aii decis, că 
ei nu vor lua parte la conferinţa con
chemată de Korber, de cât, numai siib 
condiţiuiiea, că limba germană să rie de
clarată de limbă de stat. Cehii din partea 
lor încă s'aù declarat, că el parte ac
tivă la consfătuiri numai în acel cas vor 
lua, dacă înainte de tòte se va enunţa 
dreptul de a se folosi de limba cehă în 
tòte afacerile interne ale Bohemiel. 

Pe lângă tòte pedecile acestea, con
ferinţa şi-a continuat şedinţele şi pe cum 
s'ar puté deduce din cele petrecute până 
acum, potè că se va ajunge la resultami 
dorit. 

Germania. în timpurile din urmă 
suceptibiliî Germani er au adus pe tapet 
cestiunea revanşâril franceze cu privire 
la Elsaţia Lorena. Ansă la asta le au 
dat. două fapte împlinite acum de 
curînd. Primul se referesce ia umplerea 
scaunului eniscopesc de Metz. Pressa 
franceză, adecă, începuse să pretindă, că 
scaunul episcopesc amintit trebue umplut 
cu o personâ, carea să fie recomandată 
şi din partea guvernului din Paris. La 

acăsta, se înţelege, s'a opus pressa ger
mană împreună cu preoţimea din Lorena. — 
Un alt motiv de indignare îl află Ger
manii în purtarea naţionaliştilor francezi. 
Aceştia, zic ei. slut de acord cu preşe
dintele senatului Dechanel, care devenind 
în viitoriul cel mai apropiat capul re
publice!, pe cum se pote vede şi din un 
discurs academic al său, tdtă silinţa î-şl 
va da-o într'acolo să desfacă tripla alianţă 
apropiând Italia de Anglia. Er el, Fran
cezii, cu ajutoriul Rusiei, rămânând neu
trale cele alalte puteri mari europene, să 
reocupe Eisaţia-Lorena. î n intenţiunile 
acestea franceze şi-ar afla esplicare şi 
faptul acela, că tripla alianţă a revocat 
ataşaţii militari din Paris. 

Transvaai. Mai zilele trecute s'a 
fost strecurat scirea, că generalul anglez 
Buller a trecut din nou peste rîul Tugela, 
ca să mergâ îu ajutoriul împresuraţilor 
din Ladysmith Ministeriul anglez de 
răsboiu pe loc a şi desminţit scirea 
spunând urbi et orbi, că Buller n'are 
intenţiunea sâ-şi mai cerce norocul în 
venitoriul apropiat. Desminţirea, pe cum 
s'a văcjut mai apoi, a fost făcută cu 
calcul. Buller ce e drept trecuse din 
nou peste Tugela, dar şi de astă dată 
s'a ţinut de regula, acum devenită ge
nerală pentru Anglezl, de a fi bătut. în 
urma acestei înfrângeri el a căutat să se 
întdrcă din nou de unde plecase. Atât 
de scurt a fost timpul cât a stat Buller 
pe pămlntul din partea nordică de la 
rîul Tugela, în cât ministeriul anglez a 
putut spune, că nici nu a trecut. 

După alte sciri o cătă a împresu-
raţiior din Ladysmith, a încercat să facă 
o erupţiune, dar a fost oprită în cale de 
oştirile bure, lăsând în mâna acestora 
mal multe tunuri de calibru mal mare. 

E interesantă discuţia, ce se face în 
parlamentul anglez asupra râsboiulul cu 
Burii. Afară de oposiţia parlamentară 
angleză, şi-au ridicat cuvîntul şi deputaţii 
irlandezi Aceştia între altele spun, că 
ţara lor simpatiseză cu Burii pe contul 
Angliei şi provocă guvernul, ca răsboiul 
nedrept, ce-1 portă cu republica din Africa 
de sud, împreunat cu atâtea jertfe din 
partea Anglezilor şi vărsări de sânge din 
ambe părţile, să-1 termineze sub condi
ţiuiiea, ca Transvaalul încă să fie declarat 
de stat cu totul independent. 

Corespondinţe. 
A . . . . în Faur 1900. 

Onorată Redacţiune 1*) 

Fariseismul este rolul cel mai urgisit, 
ce şi-1 pote însuşi un om, şi chiar acest 
rol 1-a jucat maioritatea preoţimii cu oca
siunea sinodelor protopopescî din tomna 
trecută, când s'a pronunţat asupra primirii 
ori neprimiril ajutorului de stat. — Când 
cutez a afirma aşa ceva, vorbesc din inimile 
— cu puţine esceptinnl — a tuturor preoţilor. 

') Dăm loc corespondinţeî acesteia, ca unul 
simplu glas din public, fără a-î impărtăşi vederile 
prea posomorite şi prea desperate. 

Red. 
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Am audjt însu-mi cu un moment înainte de 
a întră în sinod astă tomna pe mal mulţi 
zicând: Pentru ce să nu primim ajutor de 
la stat când lipsa ne înfrânge? când prunci! 
ne sînt goli şi sbieră de fome? Pentru ce 
să nu primim azi o sfârmătură? mal bine 
să mor polmâne de cât azi! Credinţa nu-mî 
va pute-o aitera, convingerile şi simţemintele 
nu ni-le vor pute smulge din inimă, dato-
rinţele de preoţi le vom împlini cu sfinţenie 
etc. etc, cam de aceste sopte se aud,iau la 
uşa Sinodului. — în Sinod înse? La pro
punerea pre8identeluî 1—2 au răspuns: „nu 
primim ajutul sub condiţiunile umilitâre de 
până aci," maioritatea covârşitore [ca plouată, 
dabalazată —] a aprobat tăcând. — Am 
v&Jut preoţi dintre cei ce au primit până 
acum ajutoriu de la stat mulţâmind preto-
relui şi vicecomitelui pentru sprijin, — am 
vădut înse şi de cel neîmpărtăşiţi, rugându-se 
cu totă plecarea de slujbaşi, ca barem pe 
venitoriu să nu mai fie preteraţî. — Mal 
amintesc aici că nici cu fondul de salarisare 
acum introdus nu sînt mulţămiţi preoţii, se 
aud (în cercuri mai restrinse, între amici) 
se aud zilnic voci: Cui 8â-i facem fond de 
salarisare? mă aş ajuta pe iniue de ar fi 
posibil. Ce folos că fiul ore cui când-va va fi 
craiu şi de mine acum e vai? Contribuim 
constrinşi prea de ajuns! sîntem avisaţi la 
puterile nostre? seim să ne răzimâm pe 
sapă, lopată şi cornele plugului ca şi în 
trecut. — E datorinţâ morală a con
tribui din prisos când pretind scopuri aşa 
de măreţe; când finanţele sînt înse sub 0, 
evident că numai eu acesta (0) poţi contri
bui; — cărora sortea le-a suris mai favo
rabil şi Dumnezeu i a dăruit cu un plus 
cât de băgatei, fie buni şi contribue că nu 
din al săfi, ei din a lui Dumnezei contribue. 

Acestea sînt Prea onorată Redacţiune 
motivele pentru cari am avut obrazul a 
timbra de farisei maioritatea membrilor sind-
delor protopopesci. Aci are de a cerca şi 
aşi afla, cunctatorul din nrul 5 al „Unirii", 
adevărata causâ a neînsufleţirii; — în cele 
espuse aici sînt motivele pentru cari a 
incurs aşa de puţine corone în favorul fon
dului de salarisare a preoţilor. 

Cum că adevărul am grăit venitorul 
nu tare depărtat va documenta. 

devotat: 
Sincerul 

B. şisa 5 Febr. 1900. 

Onorată Redacţiune 1 

La noutăţile DVostră din Nro 5 a. c. 
cetesc cu o bucurie deosebită, că s'au în
fiinţat în unele locuri reuniuni de femei, a 
căror scop e îrafrumseţarea bisericilor. 

Tot acolo DV. salutaţi cu bucurie acest 
„început." 

Fie lăudată. — căci merită. — o ast 
fel de continuare, dar nu „început"! 

în comuna nostră deja în 5 Nov. a. 
tr. s'a constituit în totă regula o reuniune 
de femei, cu scopul de a ajuta şcolarii 
săraci cu îmbrăcăminte şi cărţi, apoi de a 
înfrumseţa biserica şi şeola. 

Statutele acestei reuniuni s'au şi sub-
şternut spre aprobare min. de interne deja 
în 31 Decembre 1899. ba în folosul el s'a 
ţinut la 28 1. tr. şi o produeţiune teatrală, 
a cărei venit curat face 35 fl. 

Reuniunea nostra dispune deja de suma 
de 198 fl. cu venitul producţiunii cu tot. 
în Nro 238 a. tr. al „Tribunei" a apărut 
şi o corespondenţă de vre o 40 şiruri despre 
înfiinţarea acestei reuniuni. 

In finea acelei coresp. se esprima chiar 
speranţa de a mai puté reveni asupra obi
ectului mal pe larg presupunând — se înţelege 
— aprobarea statutelor. 

în statutele nóstre se prevede şi for
marea unul fond, din a cărui interese cu 
timpul să se susţină o învăţătore pentru 
lucrul de mână şi economia casnică la scóla 
gr. cat. din loc. Suum cuique! 

Grabnic 

Mai nou. 
în momentul ultim primim urmâtoriul 

cercnlar dat din incidentul iubileului iubitului 
nostru Mitropolit: 

Din incidentul faust şi îmbucurător al 
Iubileului de două zeci şi cinci de ani, de 
când Escelenţa Sa Preasfinţitul Domn Dr. 
Victor Mihâiyi de Apşa Archiepiscop şi Mi
tropolit de Alba-lulia şi Făgăraş a fost înălţat 
la trepta augustă a Episcopiei; în semnul 
devotamentului profund ce-1 nutrim faţă de 
persona Escelenţiei Sale şi pentru a da es-
presiune bucuriei Nostre, că Atot-puternicul 
Dumnezeii s'a îndurat a face, ca Escelenţa 
Sa să ajungă în deplină sănătate şi deplină 
putere acesta zi memorabilă: prin aceste 
dispunem, ca în ziua de 14 Februarifi st. n. 
a. c, ziua serbării întîmpinăriî Domnului, la 
sfârşitul Sfintei litnrgii să se cânte Doxologia 
cea mare împreunată eu Litia, pentru înde
lunga vieţă, sănătatea şi fericirea mult iu
bitului Nostru Mitrbpoliti 

Oradea-Mare, din Şedinţa Consistorială 
ţinută în 6 Februarifi 1900. 

Miohail Pavel, m. p. 
Episcop gr. cat. de Oradea-Mare. 

Fond de salarisare. 
în favorul fondului de salarisare, afi 

mai incurs de la: 
Dl Petru Cosciuc, Mediaş 1 cor. 
Dl Vaier P. Maior, teol. abs. Borşa . 1 cor. 

S'au adunat până acum la acest fond 
429 cor. 16 fii. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Spectabila 

Domnâ loanna Petran născută Poruţ, a depus 
la mâna subscrisului o sumă de 25 Corone 
pentru a procura o St. Evangelie pe sama 
bisericii gr. cat. din Cuzaplac. Pentru care 
faptă binevoescă marinimosa Domnă a primi 
şi pe acesta cale. cea mai sinceră mulţâmită. 
Cuzaplac 6 faur 1900. loan Galisifi adm. 
parochial gr. cat. — Creuincidsa Groza Ro-
zalia din Naprade, a dăruit s. biserici de 
acolo o s. Evangelie în preţ de 25 corone 
şi un Liturgier în preţ de 6 corone 40 filerl. 
Dumnezeii primindu-I jertfa să i-o răsplătescâ 
după merit. — Oficiul parochial gr. cat din 
D. Seplac aduce mulţâmită credincioşilor 
Gâmpiun loan bitrânul şi Nistor Şundor cu
rator primar de acolo, cari afi binevoit a 
procura pe sama sfintei biserici o Evangelie 
nouă cu 25 corone. 

Aniversarea deschiderii şcolilor din Blaş, 
se va serba şi anul acesta cu solemnitate. 
După sf. liturgie se va ţine în sala de 
gimnastică o şedinţă festivă cu urmâtoriul 
program: 1. Marş de E. di Capua. Orchestra 

gimnas. 2. Vieţa şi activitatea Stlul Gre-
goriu Nazianzenul de Octavian Popa, preşe
dintele soeiet. de lectură. 3. „Capela" de 
Kreutzer, corul studenţilor. 4. Sentinela de 
Olăneseu, declam, de E. Rus ştud. cl. VIII. 
5. „A valesi bărdok", de Arany, declam, de 
M. Moldovan ştud. cl. VII. 6. Uvertură, 
Orchestra gimnas. 7. Ad Augustum Caesarem 
odă de Horaţiu. declamată de Eliă Chindriş, 
ştud. cl. VIII. 8. Recunâscerea lui Odysseu, 
fragment din Odisea XXIII, declamată de 
O. Florea ştud. cl. VIII. 9. Kraniche des 
lbycus, de Schiller, deci. de I. Călian ştud. 
el. VII. 10. „In străinătate", de Grandea, 
cor. — Marş festiv, Orchestra gimnas. 
Sara va fi balul în favorul fondului pentru 
ajutarea tinerilor miserl în cas de bdlă. 

Mulţâmită. Reverendissimul Domn Bu
şii iu Raţ fost vicarii! al Făgăraşului, de 
present rector seminarial, s'a îndurat a pune 
la disposiţia subscrisului 30 esemplare cărţi 
scolastice în preţ de 16 corone şi 60 bani 
spre a se împărţi între şcolarii lipsiţi din 
comuna sa natală. în numele şcolarilor în-
părtăşiţi, esprim prin acesta cea mai ferbinte 
mulţâmită venerabilului donator, rugând pe 
Dumnezeii sâ-I lungescă firul vieţii, ca încă 
mal mari jertfe să potă face pentrn şcola 
nostră. a cărei esistinţâ este espusă ia multe 
şi grele ispite. Căpâlna-inf. la 5 Febr. 1900. 
Demetrifi Lazar Todoran învăţător gr. cat. 

Fundaţiune pie. Credincioşii Gangia 
Demian, repausat în 1893. cu soţia s'a Şandor 
Rafina, repausată în 1900. din indemnul 
pietăţii şi al Iubirii de religiune. încă în 
1893 făcând testament afi lăsat la sfînta bi
serică din Bardoş după mortea lor un agru, 
în valore de 150 fl. ca fundaţiune de 88. 
liturgii. 

Convertire sensaţională. Din Paris se 
vestesce convertirea la catolicism a celebrului 
critic Ferdinand Brunetiere. directorul re
vistei de Deux-Mondes. Convertirea acesta 
a făcut mare sgomot în lumea literară a 
Franţei. Brunetiere e acum la Roma, unde 
a ţinut o conferinţă despre marele orator şi 
senator francez Bossuet. 

Constituire. Societatea universitară „Ro
mânia Jună" din Viena s'a constituit în urmâ
toriul mod: Preşedinte: med. Tit Perţa, 
Vicepreşedinte: iur. Caius Bredicean, Se
cretar I : techn. Romulus Pop, Secretar I I : 
techn. losif Vancea, Cassar: med. Ricard 
Linche, Controlor: techn. Aurel San.ciali, Bi-
bliotecer: techn. Ilariu Sass, Econom: med. 
Ilie Ganea. 

îubileul „Patriei". Organul fraţilor din 
Bucovina are Inbileu. Zilele trecute, graţie 
preşedintelui ţării. „Patria" a fost confiscată 
a 50-a âră. Zadarnic! nedreptăţile nu se 
vindecă cu confiscări! 

0 nouă manoperă jidovescă. Ziarul 
vieuez „Deutsches Vulksblatt" publică un 
apel al Alianţei israelite. adresat coreligiona
rilor bogaţi, de a dărui bani, în vederea 
revi8Uiriî procesului de la Polna. Am amintit 
şi noi de acest proces în care a fost judecat 
un jidov, că a omorît pe o fată spre a-î lua 
sânge. Jidovii vreafi sa adune acum bani 
spre a corumpe pe judecători. 

Şc61a de cădeţi e vorba să se strămute 
în Sighişora. Numai atâta se recere. ca 
oraşul să clădescă edificiile necesare. După 
cum cetim în ziare, representanţa oraşului e 
gata să împlinescă dorinţa acesta. 

Anunţ I>1 loan P. Reteganul a redus 
preţul celor două broşuri de novele la 60 cr. 
(1 cor. 20 bani). 

f Neorolog Isaia Moldovan bătrânul 
preot al Chiriieuluî a repausat în 7 crt. în 
al 8l-lea an al etăţii şi 58-lea al preoţiei. 
Repausatul a fo*t unul dintre cei mai bă
trâni preoţi archidiecesan!. martor şi părtaş 
al vremurilor luptei pentru libertate. 

Michail Tătar preot gr cat. în Kebele-
Szt.-Ivân a repausat la 5 Februauifi 1900 
în anul al 70-lea al etăţii, 45-lea al preoţiei 
şi al căsătoriei. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Pâstoriul sufletesc în praxă 
sau 

Inviaţiunî pentru preoţi faţă de 
credincioşii bolnavi, din punct de ve

dere moral, pastoral, medicinal şi 
hygienie. 
(Continuare.) 

Celui ce va ave voinţă şi Iubire, nu-I 
va lipsi nici graţia divină, numai să se facă 
demn de aceea. Ea ti va arăta cum să 
aplice medicina specială, cu prudinţa pasto
rală, căci prudinţa pastorală e aceea facultatate 
şi nisninţă a preotului, după carea cn precumpă-
nirea deosebitelor jurstărl locale şi personale şi 
pe lângă destra folosire a acestora, îşi ese-
cută preotul lucrările sale; deci prudinţa 
pastorală nu e numai obiectul minţii, ci şi 
al acţiunii; dînsa e un resultat, ce se câştigă 
în urma petrecerii cu atenţiune şi a esa-
minâril pârtii bune şi defectuose a „Eulul" 
propria şi străin; din care cansă filosofii 
antici att numit prudinţa pastorală: condu
cătoarea tuturor virtuţilor. 

Drept aceea nu se pote prescrie de
tailat ori definitiv o regulă pastorală ca la 
arte pe cum şi sciinţe, fiind că după cum Bees-
primă şi pontificele Gregorhî Marele: „ars 
artium est regimen animarum." Er înţeleptul 
Socrate, admoniând pe discipulil săi, nu ie 
impune altă regulă generală, de cât să se 
nisuescă a-şl însuşi: înţelepciunea sufletului şi 
a inimii, tnoderaţiune în limbă şi decenţă 
în faţă, în tote lucrările lor. 

Ca o condiţiune fundamentală în trac-
tare, se recere şi blândeţă de la preot; „fe
riciţi cel blâncjl, că aceia vor domni pămîntul," 
adecă: vor pute cuceri, atrage şi convinge; 
şi apoi eră-şî: „învăţaţi de la mine că sum 
blând şi umilit," zice Domnul. Procedă dar 
păstoriul sufletesc cu blândeţă, în linişte şi 
moderaţiune în ori ce tractare cu al săi; 
rabde dispreţul şi mânia, cane a dese o şi 
întimpină în deosebitele stări a suferindelor. 
Nu fie nici lax, dar nici prea sever în 
tractare. că prin una pote perde cu voea, 
şi prin alta strica în curare. 

In ori ce tractare să fie drept cătră 
toţi, fie de ori ce condiţie socială; deci nu 
despreţuescă pe nime pentru păcate, ci iacă 
ca păcatul să se urască. 

Cicero (lib. I. de oficiis) zice: că ade
vărata înţelepciune e aceea, carea e justă. 
— In tractare să nu fie grabnic, ci pacient 
şi perseverant, de 6re ce e lucru cunoscut, 
că luţimea şi vehemenţa în guvernare aă fost 
cansa daunelor nereparabile; căci seim, că a 
dese obvin greutăţi şi pedecl şi datini rele 
înrădăcinate, cari numai cu timpul se pot 
repara şi atunci preotul trebue să lucre în 
casurî singuratice, nisuind cel puţin, ca răul 
să nu se estindă, şi azi îndreptând pe unul, 
mâne va mal câştiga altul; ba nici nu va 
perde din vedere sapienta divină, cafea 
permite une ori un răfi mal mic, spre a 
evita altul mal mare. — lăria credinţei 
creştine încă trebue să o posedă preotul în 
măsură mare. „De aţi ave credinţă cât un 
grăunţ de mustăria, aţi zice muntelui acestuia: 
mută-te de aici, şis'ar muta." (s. Ev. Marcu); 
pe lângă acestea să albă tăria de a emenda 
şi cu acăsta să tncepă de la persana sa, să 

o esercite asupra patimilor sale, a pornirilor 
rele. căci cum şi poţi provoca pe altul la 
emendare, şi pe tine însu-ţl nu te emendezi; 
san cum vel domni peste alţii, când peste 
tine şi patimile tale nu eşti domn? „Nu 
ve<|î bîrna în ochiul tău, şi gozul în ochiul 
fratelui tău îl vedi?" (s. ev. Mateiü.) 

Democrit, fiind o dată întrebat, că pe 
cine consideră el de om tare — vîrtuos — 
răspunse: pe acela, carele nu numai pe 
contrariul său ori deapropele său îl învinge, 
ci pe sine insu-şl mal intâiu. 

O altă cale în lucrare este a fi perse
verant. în creştin nu se admiră întru atât 
începutul, ca finitul lucrării lui. S. Pavel a 
început réü, dar a finit glorios; şi s. Gregoriü 
Marele în omilia 21. zice: „Nimic nu-I mal 
frumos, de cât statornicia în ori ce acţiune 
şi cuget bun." 

Plato in apologia sa despre Socrate ne 
dă nn esemplu de o statornicia rară. El 
adecă, când pentru convingerile şi enuncia-
ţinnile sale a fost judecat ia morte, aşa a 
vorbit: 

„Bărbaţi atenienî! Fiţi convinşi, că eü 
onorez persona fie căruia şi preţuesc vad,a 
vostră, dar cuget şi cutez a afirma, că mal 
mult trebue să ascult de Dumnezeu, ca de 
cel mal înţelept şi puternic, de cât de voi. 
De aceea până trăesc nu voifl înceta a 
urma inspiraţiunel interne a sufletului meu, 
de a vă esorta pe voi spre vîrtute şi drep
tate, fie că nici pe unul dintre voi nu-1 voiü 
puté câştiga. (Plato apolog, c. 70.) Ér s. 
scriptură prin versttl' profetului zice: strigă 
cu tăria şi nu înceta, ca trimbiţa îţi înalţă 
vocea ta." (Isaia.) 

De aceste principii de viaţă fiind 
pâstoriul sufletesc condus, va puté aplica 
cu efect medicină sufletului bolnav, trupului 
suferind atât propriu, cât şi la al celor în
credinţaţi lui spre păstorire. 

Să trecem acum de la cele teoretice 
la cele practice şi de Ia lucruri generale la 
mai speciale, adecă să vorbesc ceva despre 
ţinuta preotului in deosebite jurstărl bolnă-
vicióse a fiilor săi şi în genere a creştinilor, 
la practica scienţii şi a artei de a guverna, 
de a se ruga şi de a administra darurile şi 
mijlócele vindecătore. 

II. Inviaţiunî speoiale. 
Starea bolnáviciósá a morbosulul sufle-

tesce ori trupesce numai după o diagnosă 
amănunta va fi şi vindecabilă, aplicând 
medicina coréspundétóre. Coregerea sufle-
tescă a cuiva, are lipsă de dosa sciinţel 
sacre a pastoriulul sufletesc, spre a puté 
influinţa cu cuvinte scose din s. scriptură 
asupra stării bolnâviciose şi încă după' cercul 
lui de cunoscinţe, după gen, etate etc. Din 
acesta causa şi legă s. Augustin de sufletul 
preotului datorinţă de aşi însuşi bogăţia 
sciinţel sacre, ca cu aceea să potă convinge, 
căci de aceea zice: „rape eos tecum ad 
Deum, quia de Spiritu ejus haec dicis eis, 
si dicis ardens igne charitatis." (s. Aug. lib. 
IV. de confess.) 

între la cel bolnav plin de încredere, 
tare în credinţă şi i va puté ajuta, pentru 
că tote sînt cu putinţă celui ce crede! Să 
arete o faţă amicabilă, spre a nu se presu
pune, că el ca păstoria a venit fără de voe 

la el, împins numai de datorinţă şi de 
frică, ci din Inbire. Morbosul să potă ceti 
din faţa medicului sufletesc consolarea su-
fletescă ori trupescă. ce I-o aduce şi vre 
să I-o dea; să se dimită cu el plin de in-
teresare şi blândeţă în vorbire, compătimind 
şi încnrajându-1. Nu rămână peste măsură 
mult, dar nici să nu arete o grabă de a 
pleca. La cas când deduce că pacientul are 
plăcere de a mal petrece cu el, să folosescă 
atâta timp, cât cugetă că este de ajuns 
spre a-1 mângâia, mântui ori linişti în su
ferinţe. 

Să se orienteze în cât se pote, mal 
ales dacă nu-I sînt cunoscute tote împreju
rările, de la cei mal de aprope, despre starea 
sufletescâ şi trupescă a bolnavului cu deo
sebire să lucre, ca suferindu-l să se încridă 
şi lase în voea lui Dumnezeu. 

De îl vede că e forte debil ori e impa
cient, să nu-1 molesteze prin prea multe 
întrebări. în acesta erore cad mal cu samă 
preoţii tineri şi fără esperinţă, căci ori îl 
molesteză prea mult, ori se grăbesc prea 
curând de la suferind. 

Ori ce admoniţiune, regulă, ori canon, 
să corespundă posiţiel culturale, materiale, 
sufletesel şi trupesc! a celui bolnav, pentru 
că alt cum este a tracta ca adulţi, alt cum cu 
tineri şi tinere, alt cum cu copil şi alt cum 
cu cel bătrâni; alt cum se vor tracta cel 
de o cultură mal înaltă, alt cum cel mal 
puţin inteligenţi şi lipsiţi de cunoscinţe 
religiose; alt cum cel ce aă cunoscinţe şi 
convingeri religiose creştine şi alt cum cel 
ce nu aă fost capacl a le avă, ori aă fost 
cerbicoşl sau indiferenţi în acestea. 

în tractare va trebui să albă înaintea 
ochilor greutatea neputinţil fisice, sufletesel, 
morale, fasele bolel. — Une ori va pută 
îndrepta admoniând, alte ori încurajând, spre 
a produce contriţiune adevărată, supunere în 
bunătatea Ini Dumnezeă. 

După cât ÎI va fi posibil va tinde şi 
ajutor material morboşilor lipsiţi, şi dacă în 
boia lor nu ar pute dispune de anumite 
mijloce spre a-şl căuta de sănătate, va con
lucra spre acest scop şi prin deapropele. 

E datorinţă părinţăscă pastorală, de a-1 
pregăti nu numai sufletesce, ci şi trupesce, 
aducendu-1 a minte, de cum va e om cu 
stare materială şi cu familia, ca să dispună 
aşa, ca pe toţi al săi să-I lase în pace şi 
În bună înţelegere in ce privesce averea lui, 
făcând dispusăţiunî drepte spre evitarea pro
ceselor şi a urel între el; er în lipsa de 
eredî, să-l îndemne a-şl aduna comoră în 
ceruri, prin aceea că va destina averea sa 
pentru cel săraci şi alte scopuri filantropice. 

Să fie precaut preotul ca nu cum va 
din consiliile şi îndemnările date, să se de
ducă că ar voi a vîna ceva pentru persona 
lui; er la cas când s'ar decide a testa ceva 
bisericii, preotul să nu figureze ca martor 
nici ia compunerea documentului, spre a feri 
şi indirect biserica de ori ce urmări ne
plăcute. 

în dată ce vede pâstoriul sufletesc, 
cum că b61a pacientului şi suferinţa trupescă 
s'a agravat, va pregăti pacientul spre îm
păcarea cu Dumnezeă prin primirea cu 
demnitate a sfintelor sacraminte, convin-
gându-1, că cu cât sufletesce va fi mal curat, 
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cu atât şi trupesee va fi mal tare în supor
tarea durerilor, de ore ee bolele sînt trimise 
de Dumnezeu spre curăţirea nostră — dacă 
Ie suferim cu paciinţâ şi statornicii creşti-
nescă — căci ele sînt pedepsa păcatului. 

De cum va pacientul ar zice, că nu se 
simte aşa debil şi nu crede că boia lui ar 
fi aşa de plină de frica morţii, păstoriul 
sufletesc cu mare insistinţă — să-1 înveţe: 
că dacă pentru recâştigarea sănătăţii trupesc! 
cercă, întrebuinţezâ şi probâză tote, ar fi 
păcat a amâna folosirea darurilor de vin
decare a sufletului, pentru că: „cu cât e 
mal mult ore trupul ca sufletul, şi ce 
ar da omul schimb pentru sufletul şeii?! 

Şi pentru caşul, când păstoriul sufletesc, 
pe lângă totâ insistinţă, nu ar pute con
vinge, aduce şi îndupleca pe bolnav la 
mărturisire, să nu-şl perdă curajul, nici să 
nu pârăsescâ de tot bolnavul, ci să-1 cer
ceteze a dese ori preste zi, şi cu totă oca
siunea să-1 înveţe şi admonieze din nou. 
să-1 convingă şi să-1 roge a nu-şl uita, că 
va da răspuns despre sufletul său. după cum 
ziee şi sfîntul Apostol Pavel în epistola 
cătră Timoteiu IV. 2. „stal cu tăria, cu 
vreme şi fără vreme, mustră, conjură, cu 
tote răbdarea şi învăţătura." 

Să-I descrie şi aducă esemple. că 
Dumnezeu e îndurător celor păcătoşi, cari 
se încred în El şi aii contriţiune de ajuns. 
ÎI va aminti despre finitul ruşinos şi despre 
osânda păcătosului cerbicos, care a fost 
surd la versul dulce al părintelui său. pentru 
aceea îl va zice: „nu întârzia a te întorce 
la Dumnezeu şi nu amâna din zi în zi, că 
pe neaşteptate va veni mânia Aceluia, şi 
te va t>erde în ziua răsbunăril." (Eccles. 
c. V. v. 8. 9.) 

iVa urma.i 

Burul van het Roer. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

(Fine.) 

In dosul cotiturii calea cea până acuma 
strimtă se lărgia şi forma între stîncâ cea 
verticală din drepta şi între prăpastia cea 
întunecosă din stînga un fel de rondel, în 
mijlocul căruia erau aşed^ţl doi spre zece 
Zulî. Lor li-se încredinţase Btrâjirea acestui 
loc important, care chiar şi de o cetă aşa 
de mică încă ar fi putut, să se apere până 
şi împotriva unei oşti întregi, căci calea 
trecea la amîndouă laturile în jur de câte 
o cotitură ascuţită, ce permitea numai la 
câte un singur om, să iese pe rondel. A 
bună samă a şi stat la fiesce care cotitură 
câte o straje, ceea ce ne-o dovedise limpede 
earosul; dară celor doi omeni se vede că 
li-se urise. şi de aceea s'au dus la cel alalţî, 
gâ-şi petrecă cu el. 

îan încalecă din nou. 
„Eu voiu călări înainte şi voifl alerga 

chiar printre ei până la ceealaltă cotitură. 
Dta vei rămâne aci şi nu vel lăsa pe nici 
unul, să scape, eră Uys şi Quimbo vor veni 
în urma mea." 

Aprobai, descălecâl şi luăl puşca în 
mână. îu ciuda raneî mele totuşi puteam, 
să o manuez. pentru că îngenunchiând putui, 
să o aş»d P e n n c o ' ţ> carele ieşia din stîncâ 
cotiturii. Abia îmi luasem posiţia acesta, 
şi cei trei şi alergară înainte: îan chiar 
printre CafărI, şi prin acesta şi făcu pe loc 
pe câţi va din el incapabili de a se mai 
lupta. Uys se opri înaintea lor şi slobodi 

cele două glonte ale pusoi! sale. Vităzul 
Quimbo făcu tot asemenea. Descărcaturile 
mele încă sunară. ş,i îu urma lor sunară 
apoi cele ale lui Iau. Câte va lovituri ou 
paturile puscilor deplinirâ lucrarea: noi eram 
stăpâni preste rondel. 

Trupurile cele morte le aruncarăm în 
prăpastie. Apoi ne continuarăm drumul. 
Abia fâcuserăm cale.de o oră, când ne făcu 
atenţi strigarea lui Quimbo, care întru mân
dria sa îşi usurpase dreptul de a călări 
înainte. 

„O, o, cine viu? Văd mynheer acolo 
mult om?" 

întru adevăr se şi ivi înaintea nostră 
o cetă de călăreţi, cari vecpSndu-ne se opriră. 
Cel din frunte privi prin ochian, rosti apoi 
un strigăt de bucurie şi alergă îptru întim-
pinarea nostră. Cel alalţî încă alergară în 
urma lui. 

„Baas Uys!" strigă de de parte, 
„Bine al venit, bine a! venit! Colo din jos 
te aşteptă omenii cu dor." 

„Neef Welten, dta eşti? Ce cauţi aci 
pe înălţimea acesta?" 

„Sînt trimis, să îeau de la Zuli pasul 
acesta, pentru ca dta cu toţi cel alalţî să 
poţi trece din coce. Dară dta vil singur! 
Unde sînt cel alalţî, şi — înălţimea nu e 
ocupată de Zulî?" 

„Ea a fost ocupată de doi spre zece 
Zulî, dară l-am dat în lături. Cel alalţî 
vin în urma nostrâ. Ei aduc un transport 
de mal multe cară cu pusei şi cu muniţinne. 
L-am luat de la Anglezi." 

„Ăsta e noroc! Avem lipsă de praf. 
De altmintrea efi încă am dat colo mal la 
vale de o cetă măricicâ de Zulî, dară el 
durmiafi. şi aşa uşor am putut, să-I învingem. 
Vel vede" urmele luptei." 

„Ce noutate îmi aduci din oste?" 
„Toţi sînt plini de curaj şi de voea 

cea mal bună. Numai conducătoriul le mal 
lipsesce. Vedi, de vino la vale. Cafării 
vor fi doră dou&jjspţe. zece mii şi s'au 
postat aprope de pasuî Kers." 

„El aşteptă acolo transportul, care l-am 
luat de la Anglezi. Unde s'au postat Burii?" 

„Cale de o jumătate de zi înaintea lor." 
„Şi aci la pasul Klei?" 
„Sînt numai câte va sute. pe cari l-am 

încunjurat. Eî s'au postat în munţi de-a 
stînga de la intrarea pasului şi nu vă vor 
vedă, dacă ve veţi da silinţă, sâ-Iîncunjuraţî." 

„Bine. Ocupaţi înălţimea! Efl voiu 
porunci, să alunge pe Zulii de colo de din 
jos, şi apoi în scurtă vreme vei audi veste 
bună." 

Rămasul bun a fost scurt. Apoi por
nirăm din noă la vale. De sară ajunserăm 
la Intrarea pasului, nu văzurăm şi nici nu 
aurirăm nici un vrăşmaş şi călărirăm tdtâ 
noptea. până când întărindu-ne din ce în 
ce cu nou sosiţii în sfârşit ajunserăm la oste. 

Aci putui, să mă conving, ce vadă 
mare aveaţi soţii mei. ÎI primiră cu bucurie 
generală, şi eu încă primii o parte din 
cinstea, în care se împărtăşiră ei. Reflexul 
el strâlucia pe faţa cea lată a bunului meu 
Quimbo. 

Uys luă pe loc comanda oştii. Măsura 
lui cea dintâifl fu. că trimise o cetă de 
Buri. ca să alunge pe Zulii cel de la In
trarea pasului Klei. Apoi se ţinu de o cam 
dată un sfat de răsboiu. Eu nu ful de faţă. 
dară o urmare a lui se estinse şi la persona 
mea. Hotârîră, să trimită o cătă de două 
sute de Buri pedestri în kloofa Groote, 
pentru ca să o cuprindă mal înainte de 
Zulî. Conducerea cetei acesteia mi-se în
credinţa mie. Uys mă întrebă, dacă voiu. 
să primesc comanda, şi eu o primii cu bu
curie, în vremea asta scurtă îmi însuşisem 
interesele Burilor a?a de tare, cât mă sim-
ţiam deja nevoit de mine însu-ml, să rămân 
cu ei până la sfârşitul luptei. 

Mai înainte de ce aşi fi pornit. Uys 
îmi descoperi planul său. în dată după 
sosirea caravanei cucerite avea. să se îm

părtăşea muniţiunea. Apoi voia, şă atace 
pe Zuli, fără ca să mal aştepte atacul lor. 
Dară mal întâiu avea, să se ocupe valea 
Zwarten-Rivierulul, eră cele alalte, puţeau, 
apoi. să se întregescă uşor din cele ce 
sciam deja. li mai sfătui!, să dea Zulilor 
de scire, că Somi e în oştea Burilor şi va 
agraţia pe toţi aceia, cari vor trece de la 
Sicucuni la el. Apoi pornii cu cele două 
sute ale mele. 

Bunul Quimbo de acum mă numia, 
numai mynheer colonel. Numirea asta din 
gura lui o primii bucuros. Aflarăm kloofa 
Groote în tocmai aşa. pe cum o descrisese 
locotenentul Mac Klintok, şi descoperirăm 
şi suişul. îl urcă! eu câţi va, pentru ca să 
mă conving despre pasabilitatea lui. De pe. 
înălţime, unde se asignă fiesce căruia postul 
lui, puteam, să ajungem până la valea 
Zwarten-Rivierulul în dóué óre, o împrejurare, 
carea mai apoi ne fu de mare folos. 

Acuma nu aveam, să facem alta, de 
cât să aşteptăm. Firesce că am rămas în 
atingere cu oştea, şi după o săptămână 
întregă am primit în sfârşit scirea, că acuma 
se va da năvala. Caravana sosise adecă 
norocósà cu însoţitorii ei cu tot. 

La două zile după aceea avantpostnrile 
trimise de mine se întorseră şi-mi raportară, 
că Zulii se apropie. Pe Ioc şterserăm nr-r 
mele cele mal de pe urmă ale fiinţei nòstre 
de faţă şi ne suirăm printre feregl la înăl
ţime. De acolo de pe marginea covatel 
glonţele nòstre puteaţi, să ajungă în tòte 
părţile covate!. 

Nu trecu multă vreme, şi Cafării şi 
Intrară conform planului, care-1 audiem de 
la Klintok. El veniră de-a dreptul spre 
partea din apoi a covate!. Aci îl primiră 
puscile nòstre. Eî eraţi aşa de bine postaţi 
înaintea ţevilor nòstre, cât din cele patru 
sute de glonte ale celor dintâifl dóué des
cărcaturi aprópe fiesce care a nimerit. El nu 
se opriră uimiţi, nu. ci într'o singură clipă 
se spălmîntară aşa de tare, cât se întorseră 
şi alergară cătră Intrare. Acolo avură parte 
de aceea-şl primire. Avurăm răgaz, să 
umplem puscile din noù. Sermana cetă 
răsculată de Anglezi, carea forma două re
gimente de câte cinci spre zece sute de 
ostaşi, era menită, să mòra. Ofiţerii angle-
ze8ci din fruntea lor sciati că prinşi fiind 
vor fi tractaţi ca spioni. De aceea nu cereau 
pardon şi împintenafl în zădar céta turbu
rată şi împrăştiată, s'ă lea înălţimea cu 
asalt. în nu chiar o oră lucrul cel fioros 
era sevârşit. De aceea kloofa Groote se 
numesce până în ziua de astăzi mor-
mîntul Caférilor. 

Óstea principală se îndreptase numai 
la părere spre kloofa. Ea dimpotrivă tri
misese numai o cetă îndestulitore de Buri 
la kloofa. eră ea însă-şl se duse în urma 
oştii Zulilor la Zwarten-Rivier, valea căruia 
o ocupară Zulii, farà ca să le treeă prin 
minte, că în lucrul acesta î-afi prevenit deja 
Burii. Aşa ajunseră sermaniî şi aci între 
două tocuri, şi părea, că şi aci vor ave 
aceea-şl sórte ca şi fraţii lor în kloofa. 

Dară Sicucuni era la eî. şi acesta a 
fost de ajuns, ca regimentele lor cel puţin 
să-şî păzescă înfăţişarea de òste discii linată. 
în ciuda numărului lor cu mult mal mare 
secera mórtea în rîndurile lor. Retragerea 
le era cu neputinţă. Le căuta să învingă 
ori să capituleze, şi de aceea îi ducea în
furiatul Sicucuni eră şi eră spre gura morţii 
şi ucidea insu-şî ctf cuţitul pe cel ce îndrăz-
niafi, să i-se împotrivescă. 

Dacă am sfârşit lucrul nostru în kloofa, 
ne pogorîrăm toţi. — nici unul nu era nici 
măcar rănit. — Ieşirăm în şes. şi aci întîlniî 
pe Ian. El comandase céta. carea venise 
în urma Cafărilor la kloofa. Mă însoţii lui, 
şi acum pornirăm în mars zorit la Zwarten-
Rivier. Când sosirăm acolo, lupta turba 
încă grozav. 

Pe loc ne mestecarăm şi noî în ea. 
Ea era mal mult numai o măcelărire obosi-
tóre a cetelor, cari le sumuţa Sicucuni asupra 
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de-a stingă oglindii. Şi dacă va Întreba, că pe 
cine înfăţişeză desemnurile acelea, ÎI vor ră
spunde, că sînt portretele lui Ian si al Mietîel 
vanHelmers. Ei s'afi căsătorit şi sînt aşa de 
bogaţi, că o dată aii trimis la Storkenbeck 
într'un etui chiar şi şese diamanţi negri 
preţioşl, ca rudeniile cele sărace.prin darul 
acesta să ajungă la o stare materială mai 
bună. Şi dacă va întreba mai de parte, 
atuncia va mai afla. că desemnurile acestea 
le-a gătit un mynheer din Germania, care a 
fost ofiţer „van der Gezondhait" şi a luat 
parte cu Ian în lupta împotriva Catarilor. 

Acest mynheer din Germania a vîndut 
mai apoi în Capstadt diamantul cel dăruit 
şi aşa şl-a câştigat mijlocele de lipsă, ca să 
facă şi alte călătorii. Pe masa lui de scris 
stă şi astăzi o dosă de tabac, carea odinioră 
o purtase Quimbo în ureche şi la despărţire 
i-o dăruise zicându-I: 

„Drag bun mynheer vrett merge a casă; 
Quimbo plâng mult mare lacrimă, pentru că 
Quimbo nu pot merge cu mynheer; dară 
Quimbo dad aci dosă la mynheer. ca 
mynheer gândesc mult la sărac frumos 
viteaz Quimbo." 

Bibliografie. 
A apărut: 
Raportul anual al societăţii academice 

„România Jună din Viena. De aprope 30 
ani tinerimea nostră adunată la universitatea 
din Viena a fundat acesta societate, spre a 
aduna strins pe membrii săi din capitala 
Austriei. De atunci în coce colonia română 
din Viena s'a înmulţit an de an şi impor
tanţa acestei societăţi s'a dovedit tot mai 
mult. Raportul present ne oferă date sigure, 
că ţinta spre care tinde societatea acesta e 
dorită într'o formă Şi de tinerime şi de co
lonia română, cari lucră cu puteri unite 
pentru cât mai eurânda el realisare temeinică. 
Raportul dlui preşedinte ne spune acesta în 
mod amănunţit. Din/jtfrieg speciali aflăm, 
că societatea â avut 44, membri fundatori, 
117 onorari, 89 emeritaţi 46 ordinari şi 3 
eştraordinari. A ţinut îh decursul anului 13 
şedinţe ordinare, 3 festive şi 3 literare, a 
primit 46 fol, reviste şi ziare, i-s'aii donat 
33 opuri, şi a cumpărat 39, totalul cărţilor 
e de 1270 opuri. I-s'a dăruit în decursul 
anului 283 fi., er la sfârşit averea era în 
obligaţiuni 784475 fl. şi în bani 9202 fl. 
62 cr. A fară de aeeşti bani societatea 
administrezi şi o fundaţiune Iubilară pentru 
crearea unui alumneu român în Viena. Fun
daţia acesta era la 31 Oct. 1899 de 
314273 fl. 

A apărnt şi se află de vindare la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l ă d in B l a ş : 

Sf înta ş i D u m n e z e e s c a 

EVANGELIE 
a Domnului şi Dumnezeului nostru 

Isus Christos 
reve<Jută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălţatului împerat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţitului nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba lulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 
în ce privesce preţul Evangelieî 

Veneratul Cler îl cun6sce'din circulariul din 
12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane. cari ar dori să-şî procure 
ediţia acesta a Evangeliei şi nu sciu preţul 
el, spunem, că un esemplariii costă: erudo8 fi. 
5 0 cr . , broşurat 8 fl. 6 5 or . , er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru Evangeliştî cu cruce şi cu copcie 
1 2 fi. 5 0 cr . Legătura mal elegantă se 
compută după calitatea pelei şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

Dr Victor Szmigelski : Ermeneutioa 
biblică, compusă după (Jbaldo Ubaldi. Blaş 
1899. pag. 180. preţul 2 cor. Ca şi de la 
cele alalte publicaţii ale sale dl autor des-
tineză şi venitul acestei publicaţii pentru 
formarea unul fond provinţial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. Manualul e de
stinat pentru facultăţile de teologie, dar pote 
fi de folos "şi celor cârî se ocupă cu studiul 
sf. Scripturi. 

Istoria legii n6uS de Dr V. Szmigelski 
tom. I. Tinereţele lui Isus. Isns ca profet. 
Tomul acesta în 8° mare are 399 pagini şi 
costă fl. 2. 

„Ben Hur"', de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminariulul 
archidiecesan. 1898. 

nostră, şi a bună samă ar fi ţinut până de 
nópte, dacă nu ar fi întrevenit un eveniment, 
care a avut urmările cele mal nefericite 
pentru Sicucuni. 

Chiar venia un regiment de Zuli asupra 
cetei comandate de Ian şi de mine. când de 
acolo, unde sta Uys cu statul său major, 
alergă fără de veste spre atacatori un că
lăreţ. Era Somi. El îndrăzni cu bărbăţie 
cu adevărat regescă. să înfrunte singur pe 
Zuli. La un semn al lui se opri regimentul. 
El călări până aprópe înaintea Zulilor şi 
grăi câtrâ ei. Pasul lui cel îndrăzneţ reuşi. 
Chiuind cu glas tare şi scuturând în aer 
scuturile şi lăncile îl primiră de conducă-
toriu şi formară front împotriva fraţilor săi. 
Regimentul cel mai de aprópe văduse ace
stea şi se opri uimit. 

„Iute înainte!" porunci Ian. „Daţi-le 
o descărcătură, doră îşi vor veni în ori, ca 
să scie. ce an, să facă!" 

Glonţurile nóstre pătrunseră în rîndu-
rile lor. La Sicucuni morte sigură, la Somi 
viaţă şi scăpare, — scuturând lăncile şi scu
turile sale, trecură şi ei la Somi. 

Sicucuni a observat lucrurile acestea. 
Turbat preste măsură îşi părăsi locul, se 
puse In fruntea regimentului următorifl şi 
năvăli înainte spre noi. Atuncia smânci 
Ian de pe calul lui pe un adiutant, carele 
chiar se întorsese din ducerea unul ordin, 
şi încalecă el. 

„Acuma va fi al meü!" strigă şi alergă 
de la noi de-a dreptul asupra regimentului 
condus la năvală de Sicucuni. 

Regimentul era întrarmat numai cu 
lănci şi cu ciomege. Lăncile sbîrnăiau în 
jur de Ian, dară el nu le băga in samă, ci 
alerga de-a dreptul spre Sicucuni. A fost 
o faptă de uriaş, în care viaţa lui sta faţă 
în faţă cu cinci spre zece sute de vieţi. 
Aveam ore voe, să părăsesc locul, care ni-1 
asignase Uys? Nu întrebai, ci comandai, 
să mergem înainte, pentru ca să mântuim 
măcar trupul lui cel mort. înaintând în 
| » ş -de asalt îmi-ţineam privirea .îndreptată 
tot la el. Ajunse chiar acuma până la Si
cucuni şi ridică puşca spre lovitură cu patul; 
Sicucuni rebătu lovitura cu măciuca, dară 
lovitura totuşi îi aruncă măciuca din mână. 
în ceea clipă Ian îl şi prinse de conciul lui 
cel înalt, îi întorse calul, şi chiar când 
ajunserăm noi la regiment şi pătrunserăm 
în el cu roerurile întorse, chiar atuncia 
alergă Ian în fuga cea mai mare spre locul 
lui Kees Uys tîrînd pe Sicucuni cu sine. 

Vestea se respândi într'o clipă preste 
óstea întregă a Zulilor. Acesta era acum 
asemenea unei turme fără păstoriu. Regi
mentele trecură unul după altul la Somi şi 
depuseră armele, şi deja mai înainte de ce 
s'ar fi întunecat, eram stăpânii situaţiei pe 
câmpul de luptă, care supsese atâta sânge, 
cât piciórele ne notau în sânge. Politica 
colonială a unei împărăţii mari europene 
eră a jertfit o dată mii de vieţi omenescl. 

De sară târziu şedeam la un foc mare 
toţi împreună, cei ce făcuserăm cunoscinţă 
colo din colo de munţi. Burul van het Roer 
era eroul zilei; el luase cu o singură apucă
tură lui Sicucuni libertatea şi împărăţia, 
dară sângera din trei rane de lănci. Somi 
i-le legă. 

E sciut, că Burii mal apoi aü mai dat 
Anglezilor câte va învăţături. Statul mântuit 
printr'însele s'a numit „republica sudafri
cana". 

Burii mai apoi întru adevăr se şi con
stituirá ca republică batavă-africană. Dară 
acesta firesce că nu putu, să se susţină multă 
vreme faţă cu atacurile cele tainice şi cele 
deschise ale Anglezilor. Burul cel de omenie 
şi plin de forţă va dispare din ţara Capului, 
în ce chip mî-o profeţise acesta Uys cu 
prilejul întîlnirii nóstre celei dintâiu. — 

Cel ce ajunge astăzi în Zeeland şi 
cerceteză în Storkenbeck familia van Hel-
mers, acela în odaea de locuinţă vede două 
desemnuri de cerusa atîrnând de-a drépta şi 

Noua Revistă Română, Voi. 1, Nrul 2, -
redactor Radulescu-Motru. apare de două 
ori pe lună, abonamentul 24 lei. cuprinde 
feliuriţl articlil politici, economici, literari; 
apoi recensiunl amănunţite şi în celea 2 
suplimente tot felul de notiţe din lumea 
romanésca. O recomandăm cu deadinsul 
cetitorilor nostri. 

România Jună, ziar naţional independent, 
apare în fie care zi la Bucuresci, str. Isvor 
Nro 80 şi costă 50 Lei. Ziar modern 7 
colone, foiţă, parte literară, serviciu teleg
rafic. Se recomandă prin spiritul naţionalist 
în care e redactat. România Jună luptă 
mai ales contra eutropiriî jidovesc! şi pentru 
ridicarea Românilor la starea culturală, mo
rală şi naţională ce li-se cade. între redac
tori! se! sînt scriitori tineri de bun nume. 

Teodor V. Picăţian: Judecătoriile cu 
juraţi, Sibiu1 1899, preţul 80 fii. Se ocupă 
cu inovaţia care" de la Anul nou se va 
Introduce la t6te tribunalele: cu judecătoriile 
cu juraţi. 

„Istoria. dHeesei. gr. oat. de Oradea-
mare* de" Dr loan. Ardeleanu, partea I şi 
Il-a se află spre vîn^are la auctorul. Oradea-
mare. Nagy-magyar uteza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr., 
ambele 1 fl. 40 cr.. 10 cr. porto, pentru 
teologi şi învăţători sau pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

Posta Redacţinnil^ M. On. P. H. Vedres-
Âbrdny. Marcele trimise le-am primit cu mulţămită, 
şi le-am socotit in achitarea abonamentului. Kestanţa 
e pe 1897, 1898 şi 1899. După depurarea din maree 
mal reatfeă 83.'28 cordne. — Bis. gr. cat. Ercea. 
Abonamentul pe 1899 s'a primit cu mulţămită. Anul 
1898 şi 1899 sînt achitaţi. — On. T. R. Mescreac. 
Abonamentul de 6 . corone pe 1899 sem. al Il-lea 
l-am primit şi prin acesta se quitâză Notă separată, 
pentru cruţarea speselor poştali nu putem trimite. 
Ca document servesce recepisa poştală. 

Editor şi redactor răspundător: 
Dr Vasile Suciu. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


